: Codace

e Coordmanon et AQ . e
i = Evaluauon Lot 4_ A i
sl

. Coordmanon et AQ SESTRETE I
AT EvaluatlonLo‘tS LR

1 est par C()ntre mdlspensable de retoucher fcnemem les charcres en LBST.S a pamr de l’effort de

- codage : pour faire simple ‘7'ai pris 50% alors que les modéles d’estimation conseillent plutot

"100%. T ai fait hypothése que, malgré tout, le codage comportzut tout de méme des tests !
Leffort d’intégration est du méme ordre que I'effort de conception. En-prenant 100% de Teffort.
ndigue, on a un MInOrant car en toute rigueur il faudrait intégrer une partie de I'effort venant du
prototype. Quand la valeur est aberrante, j'ai donné une valeur plau51ble sans charcer la barque

(Le 50% de l’eﬁcort de codaoe) L.

Charges
| emhkj

Estxmauon des manques
en test

‘Estimation des manques

.en intéeration

SR - Evaluation Lot 1
“{Conception: = oo
Codage :

_ Test oLl

Recctte et correcuons : *- :
Coordmanon et AQ

42

360

S50
3pos

285

NB.: Chxﬁre trgs. 5
conservatoire car I'THM a e
entierement refaite !

‘M _mun;' imum -

Moyenne
- probable

- "Conccptlon‘ TN

Recette et correcuons . _' _

;'45'_

16

Coordmauon et AQ

Concep.uon_?. o
Codage: =

g Recctte et correctlons .

Jhwws

INB:Le cthEra,e de ce 10£ est

surprenantmrcest e

Vintégration de I'THM et de la : L

BTV. I devrait 'y avoir. 0 en

: codabe et baaucoup en test,

recctxe et oorrecuons 1 T

500

T

o Concepuon

{Codage: -

Test -

| Recerte et \,arrecncns :

30

15|12

Concepuon -f o
L Codacxe o
| Test

Recette et correcuons :
- Coordmatlon et AQ

33
$20
18

Evaluauon Lot 6.

Com_:cption S
1Codage -

o Test

Recette et conectlons

Ca

160

NB : Le chiffrage dE: ce 101 est '

surprenant car-c’est 0
essenuellement de
lmteorauon TR R

% | 80

- | Coordination et AQ

o 1'"8.
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{Codage:~ -~ - o T4 0135
Recette et corrections R 30
Coordination et AQ : - ' 7
Evaluation Lot 8 - |NB: Ce lot comespond ‘a) 161(*1) 323(*1)
Conception: = - ... l’mtms‘l’“sm:’g“i‘l;edtz mig : SRR
' COda.g-e_.:- T . o del’esumauon :
o Test:iono L :ITrisfortesous-mUmauon
| Recette et cormections : foda o 65 :
'CoordmauonetAQ L 10 - M
' Evaluation Lot 9+10 v |NB : Ces 2 lots devraient n’en
Conception : o NS f}"fmeié_é’_‘![‘é”‘mecsfg R ;’Z‘s’
Codage: o o B l:t?.l(_)pp'l'l..aav somme “est
Test: - -+ ol 3 vraisemblable. - R
-Recette etcorrecnons- o 010
: '-:\,oordmanonetAQ'-- I R B B e
Bilan ' analyuquc des - .sous| 242131 . 81 | 455 | 10100
' Bllan total des sous esumatlons =115

;Fourchette haute 1821] son 87hm"_"" o

. . _ L hm Fourchettc basse 12663, son - 60hm |
'NB on prend lh.m 21 jours. . fEhS ' '

5 j_'Complements et oublls dlvers

. ..Integration globale (*1), Cf Lot N°8 L SRS LD
. Le coiitd’ mtegramon global a ete estlme forfaltmrement A 5 ou 10% (ce qm est mfeneure a ce qu1 o

* est couramment observé enTooyenne dans de nombreux projets, Le. =20%) de l’esumauon par lot

- qui représente un effort de 2421j auquel on a rajouté les oublis en tests sozt un effort de.
2421+811 = ’%232 ce qu1 condult alafnurcbette L 1613 3231] mdlqucc- S -

_ -Impact de Ia llvraxson d’une vers:on mr.ermedu:re R — R
! On peut asmmlcr le cofit minimum d’ une hvralson mtenncdmre & une: mtegra,tlon supplcmentalre _
~ En prenant comme reference le total réestimé, sou [175 hm 1202 h.:m] correspondam ala
P fourchette c1—dessus il est vra:semblable d’esumer ce coiit entre [35 hm 40 hm] la I '
"_-_mteo'rauon est pIus cofiteuse que lasccondc . ' et - '

Anaiyse des esnmauon en recette — corrections .
Lorsque I'on donne une estimation de xj en recette—correcuons on fan unphcuemem une
hypothése de calcul sur le nornbre de corrccuons effectuees et sur la non recrcssmn de ces

 COITections. : : : : -
Silon prend a titre d’exemple Ies 50_] df: recette - correcuons du lot 1, cela correspond as0
.corrections si l’on commpte 1j de travail par correction, oua 100 corrections st 'on compte Y5 j par

.correction.  Une correction swmﬁcauve nécessite un passage de tous les tests deja acquis si on -

souhalte oaranur que Ton a pas revrcsse en quahte 31 I'on dlSpOSC de n tests pour effectuer ces

- Correction :
Controle des Connmssances Génie logiciel BS 17 sessxon 1%[03/99 /Etudedecas - " © Page’
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' ' ' ' ' ' n+1 |
' non rcvressmns cela obhce 3 cxccuter Ies tcsts —m—(-z————l f01s ce qm prend beaucoup de Iﬁmps

si les tests som: rnanue]s (c est le cas des IHI\&) Une autre fagon de ‘décrire Ies effets des non

_régression est de dire que le nombre de scenarios de tests prodmt Croit comme la racine carrée de-

r effort de test, soit : :
' Nombre de tests=K X 1/E_;j‘orz de test

'Esnmanon du nombre de correctmns a partlr de la voiumetne de CEREX

A defaut dela volumetue réelle de CEREX que 1 on obnendra peut etre avant la ﬁn de cetie
" étude, on peut faire le ra:sonnement suivant: = - _
_A En programmation pure (l_e un source compﬂe sans emaur de compﬂauon hors concepuon et

Cotest) la producnvnf: moyenne d’un programmeur est de Tordre de 100 4 125 LS par jour; ce

'~ ‘qui correspond 3 une producuvlte annuelle de LS documentees et testées aux alentours de
+ - 2:5.000 LS conforme aux modéles d’esnmatmn crf:ner:alcrment admzs par la professmn :
B.: Pour Ie lot N°1 qui compte. 360 jours de programmanon on peut s’attendre & un volume de _
' -'..'-programmaﬂon aux alentours'de 40.000 LS, ‘'soit un nombre d’etreurs probablcs 4 corriger par .

- 1*hypothése qu'itya uneerreur toutes Ies 10315 hgnes)

= .hypothese opmmste ‘avec. une’ équipe - ‘de programmeur débutant sans ‘expérience de

'__'.lapphcauon) on voit - que Ton peut S attendre 4 environ 400 correcnons Jourdes ‘qui
‘nécessiteront des non . regressmns aﬁn de '8’ assurer que les “corrections effectuées
'R mtrodmsent pas de nouvelles erreurs, Par rapport aux 75 jours de tests annoncés dans le lot
R 'N°1 ‘on voit bien qu’il y.a’ mcoherence ce qu1 est une. am_re fag:on de mettre cn ewdence Ia
: sous-estunanon chromque du pro;et : s RN =

: ”"'Quesuon N °2 En uuhsant les donnecs pm}et du Iot N°1 calculer le voiume de programmauon o
. probable corrcspondant aux 360 Jours qui ont été alloués 4 cetre Iache: On conviendra“ que la =

" '--'3tache de programmation correspond ‘3 l’ccnture de procrammes qui sont compilés sans- erreur.

Lacuvité de test est comptabﬂ:sec dans les n_bnques Test et Recette/Correcuons Justifier la.

i les ctests unitaires. et les’ tests dmtcgrauon aux alentours de 4.000 erreurs (en_ faisant .

C. En- admettant ‘que Pon. cornge Ies ‘erteurs par paquet’ de 10 (ce qui’ est certmnement une . o

s .productmte de la programmaticn en utxhsant les donnees CO\,OMO ou. Ie modcle rudlme':taare R

*du Vade-mecum du chef de prOIet : ;
A défaut, en fonction de votre propre expcnence md.lqucz le volume de prooram.mauon que vous_ '
-etes capable de prodt.urc en 360 _pours de Lravaxl normal, I_B Sh _gar J_ur S -

_ Sur'la base du Vade—m’gcum, ‘en ptcnant__ '4KI__,S par HA; --s_elon une_' fépartition 40—20—40, .'on o
obtlent-" _ _ i _ L RS e

_ ——x_4><—~———32 7KLS' son 91LS par _]OLII.‘ de proommmanon (compﬂce sans crreur) ce qui
o est pa.S si mal Vou' cx-dessus B ' E ' R

' Quesuon N°3 Le volurne de provrammauon estimé m—dessus comporte un certam nombre :
- mstrucuons (IF, CASE OF DO WHILE ou UNTIL etc.) qui-alidrent le flot de controle quand
- le ‘programme s’exécute. Ces” mstructions permettent de construire le c’mphﬁ de” controle du
programme. Pour simplifier les calculs, on con51dcrera qu’'il y a en mOoyenne une instruction de
contrdle toutes les 10 instructions. Quel est Ie nombre moyen d’mstrucuons de contrdle 7 '

: o o Con'ectzwz i ) .
- Contrdle des Connaxssances Gemc loc:c:el BS 1* sess1on 13/03/99 / Etude de cas . .o 0 Page 6




_ Sachant qu uno mstmcuon de controle conuent une expressmn condmonnello qm mampule en
_rnoyenne 4 vambles (par exemple dans ‘des- cxpressmns comme IF A(I)-B(.T) --.) combien

-~ faudrait-il écrire d’instructions d’assxcnauon pour faire varier toute es condmons au moms une
fois dans le cas vrai et dans le cas faux ? Expliquez vos hypotheses de calcul - '
Un tel programme constitue un programme de test associé au programme mmal qui li a donné
naissance (c’est d’ailleurs ce que vous écrivez quand vous utilisez un debugger symbolique pour
forcer les variables de vos programmes ! ). Le texte obtenu est structuré en bloc de 100 kgnes
{(ie. une double page) en moyenne constituant 1 test an sens habituel du terme. -

_Comblen obtx:nt—on de tesrs avec une telle methode de construcuon des tests ?

Repanse o |

' Nbre d’mstrucuons de controle 3270.0 = 3270

Si 11 y a 4 vanables 11 faut 4 ass1gnat10ns pour calcuier une condmon pour fa:re varier la
_ condition, et obtenir le cas VRAI et le cas FAUX, il faut modifier une des assignation, soit au
- _total §. mstructlon d:fferentcs So1t 3270x5—16350LS pour faarc Varier . correctement les

. conditions.

-'--.\otons gue pour etre vra.tment cornpieL, il ‘anc‘nra.u ijﬂtﬁL un cas ou 14 \.Ouditiﬁn esL mcohe;eu..e e
. soit entre 1 et 4 instructions (ccc1 correspond a. des tests ‘de robustesse) 31 Ion part ‘sur une
: -"jmoyenne de 2, ﬂfaudraxt rajouter 6540 mstrucuons d’asswnatmn. B e O o

' Lenbre de test s donc de 163 dans le Gas V/F et de 228 dans le cas VlF/Incoherent | '_

5 1Quesuon N °4 Le nombre de tests calcule C1~dessus est }uge sufﬁsant pour amener le programme

. ‘A unniveau de quahte satisfaisant. L L : -
.'SiFon cons:dcre qu’en fin de programmatmn (au sens precmc ci- dessus) ﬂ y aen moyenne 15

. c:reurs par rm]her de hgncs source, le nombre de tests vous pa:alt 11 sufﬁsant ? Justzﬁer votre :

Reponse:_" _ _ o - o
Le nbrc d’errcurs probablc ‘est. dc 32 7><15-—487 pour un nbre dc tests dc 163 501t

487 -

. 16 . ITeurs par test ce qmsemblepiausfble IR i R e
Notons quf: lf:s vanablcs mampulces ‘dans’ les COndmons e sont coa.lernent dans Ie code .
o cnvn:onnant Ia condmon Elles contnbuent donc egalemcnt a vcnﬁer ce. code maxs probablement ¥

E pa.s cxhausr_wement

Questlon N°5 Comb1en de fo1s faut-xl exécuter lcs tests pour assurer Ia non recressmn du
programme 2 lester Suile aux modifications effectuées sur ce programme. .

© Siles résultats des tesis doivent éure dépouiliés et analysés manuellernent, qucl est leffort
correspondant (prendre une durée de 1 heure pour un dépouillement de 1 tests, ou une autre
valeur qui vous pa.rm[rzut plus. ralsonnable mais que VOus jusnﬁerez) & un passaoe complet de tous
_les tests avec une non régression. ' - T
NB. Le. nombre de passaoc est .une sornrne S l+7+3+ +n n etant Je- nombre de tests

_'dxspombles ; . L e o L o

' Réponse

: Correction o : .
Contrdle des Connaissances Génie logiciel BS 1™ session : 13/03/99 / Etudedecas B Page 7



' tous les tests aun moms une fors SOt -

163><164

| "En apphquant brutalement I formule on obucrlt ——;)———-— 13366 '_pa.ééagés,'SOii, en HM un

13366
8x21
programmation !).

effort de =80 HM Qui cr')'n:s'titﬁé':un maxxmum (NB: cCest plus que Teffort de

- Si Ton regroupe les tests par paquet de 10, pour ce qui concerne la non régression, on peut

dmscr le resultat prcccdent par 100 soit. 0.8HM, auquel il faudra rajouter le dcpouxilement de

8 21 = IHM Si Fon prend comme hypothese que Ie
X

- .:paquet de lO tests necessne 10 heurcs de depouﬂlemcnt 11 faut mulnpher lc resuhat prccedcnt par
+-10, soit : 8HM de dépouillement. - ' . . o

Au total, on aurait, selon cette hypothese un effort de IIHM pour le depouﬂlcmcnt des tests.

- Ces calculs sont & rapprocher de ceux de la question N°1 gui faisait ressortir une sous estimation

de 285+42=327=16HM ou 285+180= 465 = 23HM le modele analytique n’est pas en _

' -comradrctmn avec le modele syntheuque RIS

o Questron N°6 A pamr du programme de tests clabore a Ia quesuon 3 que faudralt t—11 fazre pour_ .
" rendre le depouﬂlement des résultats automatrque (NB ce que vous vérifiez 2 T'eeil nu lors du’
debuggﬂl" du programme peut &tre également programmé, ce qui augmentera d’autant le volumc :
“du programine de test). Estimer I’ accroissement de. taﬂle: du programme de test. :

Selon - vous quelle ‘est le choix le plus ralsonnable depouﬂlcr manuellement' ou rendre le

i pro gramme de test automaugue ? Exphquer et Jusnﬁcr voire rcponse o

Reponse

"_.Les assignationis comptablllsces precedemment sont mtecrees aux progra.mmes a tester sous la; .
o 'forme d’auto-tests (une pratique recommandée dans le cours D ;T faut Tajouter une mstrucnon de ..
: an compara:son supplementarre pour vahder que S code ‘du programme itial, et celm de l’auto -test

":_fourmssent des résultats 1dent1ques en cas de desaccord il-faut émettre un message et/ou une_' T
trace pour sxgnaler l’mcohcrence soit une instruction de compararson et une trace dans chaque o
‘cas, soit 4 instruction par instruction de contrble. Ceci a pour effet de faire passer le volurne ce. .

code 3 programn:‘=r de 32700LS a ”2700+16350-.— 13080=62130LS. Noton.s que le programme 4 '

tester constitue la documentation de ce ‘code qui n’a donc pas besoin ‘d’étre documenté en tant
“gue. tel (ce code additionnel est. par définition de type 'S). Pour la fabncauon de ce code, on esten.

© . droit de prendre des hypothf:ses de producuvrte res elevce 8 al2 KLS par HA), sunout sice
. code est €crit en méme temps que ie code nommal et par la méme personne (ce qu1 peut poser_ o

: quelques problcmes pour des logiciels cnuques mais rien 1’ ﬁ:mpeche de le farre programmer par e

un autre pro grammeur, évidemment au prix d’une productmte moindre).

~Un tel programme est dit auto vérifiant puisqu’il contient le code nominal qui assure Ia foncuon a

programmer, et les tests qui la vérifie. Son dépouillement devient alors linéaire. I est donc
_]UdlClCUX de rendre le programme auto- venﬁant chaque fois que est possible.

Correction o
Contréle des Conna.rssances Genie logiciel B 17 session : 13/03 399/ Bmudedecas Page 8
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~ Cours B5 - Contréle de Génie Logiciel

2°7 session

. Etudedecas

~La société Power Inc. qui agit ‘comme ‘maitre d’ouvrage souhaite “industrialiser up ‘prototype
. d’une application destinée 3 effectuer. des ‘Pprévisions de_consommat_ion.é]ccujque- L’application

- Zone mémoire pour la
- . - préseniation THM -

1|~ Programmationdes - || .
©. . différents écransde (-
"+ Tapplication’ "

|(Base de données relationnelle)| - ohescaude o o

| Imiport / Eaport __ Seaude |
- . -'.qbn_née_s__f:-. -.

|- Bureautique ‘-

- -'Mod{e_!és 'de_si'muiati'dn_“ S

LH—IM et le Modéle Objet fonneﬁ_t un bio_c.fonc_t_ionnél IHM/MO .constim'_aht ‘lc.kl_bt de réalisation

N° 1. Le modele objet est un programime de gestion ‘mémoire destiné a préparer. les données

- Récessaires aux différents écrans et aux modéles de calcul en FORTRAN 'utilisés pour Iz

o

... simulation. L’application est programmée en C++. Le SGBD de la base .de. données est -

- Contrdle des _Cp_n__naiss_ances Cours B5S Génte logiciel 2 session Juin 99/ Ewdedecas .~ .+ T Page !



. Les données de la gestion de projet fourni par le maitre d’euvre industriel sont les suivantes :

.| Test:

" { Charges
| enhj Descnptlf di lot .
Evaluation Lot 1 (*1), dont: 692 {Le lot 1 correspond & I’industrialisation du prototype
Conception : 421de T'IHM réalisé sur station UNIX. La version
Codage : 360 | industrielle est réalisée sous Windows NT. Eile est
Test : Lo 75 entigrement reprogrammeée par une nouvcllc €quipe
Recette et corrections : - 504 ingénieurs débutants; seul le ‘responsable. de.
e COOrdi_n_a_ti_on ét ;A_Q P Cs20r équipe qui est evalement le chef de prO_}ct a pammpc
o | alaréalisation du prototype.
_ Evaluanon Lot 2, dont - 441 Le lot 2 correspond al mdustnahsanon de la base de
Concepnon ' 45 données de sirmulation (BDS) La conccption de cetre
g Codave 279 | base est ‘identique 2 ‘celle du . prototype (le modile
Test: _ - {conceptuel est le méme). Seule I"interface avec I'IHM
Recetie et corrections : .45, est nouveau.'La. versmn mdustncl]e dou prendre en
"Coordmatxon et AQ 16| compte des contraintes de fi abmte de pcrfonndnce et
: - |de maintenabilité: T .
. Eva}uatlon Lot 3, dont 69 Le lot 3 estl intégration del IHM/MO ot dg ia Bl )\ _'
' Concepnon D ' 3
Codage : - s 50
Test : S 3
Recette et corrections : -3
Coordmanon et AQ: : FEIRRERY: & EELTER S : SRR :
Evaiuatlon Lot 4 dont 38011e lot 4 reahse un complement o} IHM en particulier |
. |Coneeption: " . N R terme de parametrage d’axdes en ligne et de
- |Codage: 205 _messaves d’erreurs. B : SRR '
| . A4S o
| Recette et corrccttons 30 o
Coordmanon et AQ: : 30 Ry
' Eva]uauon Lor 5 dont 263 L= lot 5 intégre de nouvelles fonctions de simulation. -
(‘onccpnon ) : 12 e e SRR
Cudage : 1304 -
Test: . . 33 ;
_ Recettc et corrections : > 20
CoordmauonetAQ A8 e e T
Evaluanon Lot 6, dont 1| 220{Le lot 6 réalise des: fOHctibn's'd’éxport des résultats de
CO“C*?PUOU : ~ 3| simulation - vers :dautres - apphcauons et vers fa
Codage : - 160 burcauthue pour les edmons ' ' S
Test: 16
| Recette et corrections .. _
Coordmauon et AQ 18] - TR S - :
: Evaluauon Lot 7. dont 2471Le 10{ 7 reahse des foncnons de mise en librairies de
: Concepnon - 50 fagon a gérer les contextes et les donnees de- travail
1 Codage : 135 necessalres a la sxmuiauon a1n51 quec des sauvecrardes
Test : . :
I Recette et corrections 30
't Coordination et AQ : 7

Contrdle des Connaissances Cours B35 Génie logiciel 2° session Juin 99 / Ewde de cas
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|
!
1
'

i ":-SI assure }a ma:tnse d ceuvrc mdustrxclle du prcget et reahse ega]erncm Ics iots
- .N°} 3 (mals seu]ement a 60%) 4 5 6 7 _8 (mazs seulemem aa 46%) 9 et lO :

Evaluauon LotS dom: - 75|Le lot" 8 est” un iot de Vahdatlon .Ulobale _{

o Conception A e apphcatlon
L Codage : - e e T - .
o Test o e B :
| Recette et comrections : ~ - 65
| Coordination et AQ : : 10
~ “Evaluation Lot 9+10 dont D 34)Les lots 9 et 10 est un petit complément qui intégr
Concepuon o |- .1ljune fonction nouvelle dans Ies hbrames (c’est u
|Codage: = . S ‘ s comp]ement du ot 7) 3 L
; Recetteet corrcctlons TS IS 1] R
| Coordination et AQ - . ] 2
| Total de I’estimation en jours 1 24215 o
Bilan des sous estimations - | Le bilan des sous estimations par, fot a fait I’objet de
L e Ar examcn “de la 1¥e sess:on La sous esmmatlon
L mmale est dc T ordre de 70 hm '

NB *.pour le:s conversmns ‘en homme mms"-_(hm) on' prendra 1 mozs = 2! 1uu1~;' p--ur ‘-;_ '

conversrons en hornme an (ha) on prendra I an= 220 jOUI‘S

"_Dans cel:te etude de cas nous nous proposons d’ana]yser-_]a._vo_lu_m'é_tri_e de ce projet.

: Questxon N°1 Ana]yse de la volumeme :
" ._La reahsation du pro_]et a ete conf iée 2 dcux socxetes S! et 82

S 'La soc1ete SZ rcahsc ie reste (tout ce: qm conceme ]a-B*B“—) — : _: Vi

- _Aucune mtegratmn mtermedlazre ne ﬁvurc dans Ie plan pro;ct (et n’ a d a'”eurs p&'vte dcmandee o
par le maitre d’or vrage Power Inc. . . o
Lz rﬂahfat‘on 6t precedce d’une phase de maqucttage/prototypave de chacun d'“ es. e]cments_
'THM/MO et BDS mais Ics."maque't_tt_'zs-cprljcspondan_tes n’ont jamais été 'intcgré_es.’La_ 'soci_été'S lTa

eqmpe d’i mcemeurs dcbutanrs dont Cest Ja premlcre rea]xsatlon mdusmel]e de ;pl_us, la

. '_responsablhte vlobale du prq;ct a “€t€ confiée. au _re.spc_insa_ble du projet }HM/MO (qui érart -

Aprés six mois de retard, le maitre d

de volumétrie sont leSsuivantes : -

o Voiume de code realxse par SI 198.532 LS quc P’on arrond:t a ’)OO KLS
a. Volume dc code reahse par S2 59 000 LS.

"-Pensez -vous que 1 efrort consentx pour la fabncanon du maqueztacre/prototypace a. €
-correctemcnt remablhse ? I ustxf 1er votre rcponsc par des argumentis de bon sens. '

Contrle des Connaissances Cours B5 Génie logiciel 25 session Juin 99 / Etude de cas it Page 3



o Quesnon N°2 En ut:hsam !5:3 mformanons sur les maqu&ttaces/prototypaces de Ia pre -étude et
-1a matwnté des deux équipes, recalculer les dormees du -projet {effort et délai) a parur de la-
volumeme Vous pourrez utiliser indifféremment le vade-mecum et/ou COCOMO Justifier le

type S/P/E que vous choisirez (ou la combinaison). Comparer ces résultats avec ceux du tableau -
correspondant au devis initial (NB : c’est 2 dire combxen de hones de code docurnemees et
testées peut-on eSperer deveioppcr avec 242 1 +70hm).

: -_Questlon N°3 Comment cstzrner le cout d une mtegratxon mtermedmlre representant les 2/3 de
'~ la programmation - totale ? Une telle . lntegranon vous parmt-eile souhautable 2. 1nunlement

coiiteuse 7 Dans tous les cas justifiez votre analyse.- _ - -
Quel est le surcofit occasionné par I’ mtegranon de 259 KLS par rapport a deux pro;ets de 200 et -

59 KLS Completcments d1s_]omts 7.

. Questlon N °4 Pohtxque d’assurance qualité.
Comnpte tenu de llmportance de T’application, comment doit {(ou pourrait !) etre organisée
" I’assurance qua.hte d’un ‘tel projet. Vous. prend_rez soin de bien faire apparaure les actions

concemant les " caractcnsuques fonctionnelles, et celles concemant les - caractéristiques non
foncuonnelles compte tent - du ‘miveau - cie criticité de I"application.  Essaver de thtfrer_

' -approxxmatlvement son coiit en ralsonnant sur ies donnees connues que voux pnunc/ anplc A
' -par des arvuments de bon sens. : : SRR : : '

Question N°S: que 'doit'fairc le maitre d’ouvrage Power Inc pour éire en mesure de contrdler fa
situation ? Donner des mesures concretes et de bon sens facﬂe a met[re en. cruvre par le maxtre |
4 011\’1‘3.0‘6. . o : . . . .

: "Questmn N°6 que dcnt fall'f: Ie maltre ci cuvre mdustncl (la socuate S l) vis. a v1s de ‘ses pr0pres S
: -pcrsonncls ‘et de 1 equxpe de !a soc1cte 52 Quc doit - vmr le maxtre d ouvrace a pamr des resultats_ e
cles actlons quahte entrepnses par le maltre d’ceuvre : : R IR

: Questlon N°7 commem 1e mmtre d ouvracre ci01t 1! orgamscr la recctte de I ensembie (volurne

et type de tcsts a prcvo:r couts de developpemcnt et d execunon des tests, durec, de la rece[te

o

e"‘) 7

“NB: pour cette quesnon ne pas fa:re de loncs calculs' Raxsonner avec votrc bon scns en'
E Jusnﬁant VoS recommandauons. : U
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Cours B5 - Controle de_'Gét_iie'Logi_Ciel

Etude de cas

La sociét€ Power S.A réalise un systeme mfonnanque destiné 2 la surveillance et au contrdle-
- commande dun ensemble d'é ¢quipements permcttant la msmbutmn de I'é cnerglc (S C2DE)

_Le systemc est archltecturc comme smt ' : o :

Equipements a surveiller -

. Capteurs/Actionnewrs ©
L o T Uestlon deS capteurs Bf. dCS GCA
acuonncurs 160 KLS

' Bus logiciel d’interconnection -

o PCG. : Poste de commande -. g | Gestlon de la
o Nombre de v 1 - graphique L n o _ conﬁguratlon des
_ KLS mconnu (IHM oomplcxc) L R ._t‘_,qulpf_:_l_l_l_CI__ltS:_ -

'-GCE

L '-Module GCA

|s00kLs

CLe GCA est un ensemble temps réel qu1 d01t garan‘ar des temps de reponscs de Iordrc de Ia'_ o
secondc Tt 2 été réalisé a partir dun portage & I1dcnt1que d'un systcme ‘plus’ancien .afin de.

- pouvoir ‘utiliser une plate-forme “plus moderne. (unix, C++, etc.). Le: portage garantit la

: -reproductlon a 11dent1que du systcme anc1en (y compns des defauts qu'11 peut encore contemr)

_.-Module BLI

-~Le BLI est un "bus" logxc:lel permettant dmterconnecter au moyen dc hbramcs d}fferentes

-apphcauons et/Ou sous-systdmes permettant la gcs’uon des €quipements 3 surveiller. Le bus peut' S
. fonctionner sur une seule machine ou dags un environnement distribué (architecture en ‘client- "

-'_.serveur) T assure des fonctions: de stockage temporaxrc Le bus utilise le produit ORBIX dérivé
- des normes CORBA de I'OMG le prodult cst encore assez mstable mms ses fonctlonnahrtes sont

o attrayantes
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 Module GCE : - T
“'La GCE est un sous systcme relatlvement compiexe qu1 permet de conﬁgurer bIobalement le
systéme SCZDE en fonction des equlpements geres Sa structure est la smvante :

Import Export ' % pe

- 3
’ l(Vers le__busBLI)ﬁ -
SR ] | .. Opérateur(s)

Gé_st_id_ndeé objets_techhiqués_: I B _ o
- 180KLS |—————= Base de données -1 GCE
50 K1L.S
| Gestion des -~ ] Vaudauon et o S
S mod:ﬁcatlons/mlses R vcnﬁcatlon de la - | - Serviceset outils
| ajourdes. ==y | | cohéremcedes . { | - divers
| équipements | | informations E IR
| GME S vve . . sop

s La quahte des donnees gerees par cct ensemble est pnmordlalc car toute erreur peut entramer des

* destructions dcqmpcments Une session’ de travail effectuée par lc)pcrateur necessite de -

' nombreuses mteracuons entre les dxfferentes foncnons de ce sous-systeme Une scsswn typlque a

-un proﬁl comme SLIlt

2100 fois IHM
- 300 fois GOT
- 50 fois GME ..
- 100 fois VVC:
- 50 fo:s SOD R

_Une pa.nne du GCE n est pas conmderce comme cnt:que car elle n empechc pas les equlpements_ _

o detre correctement survcﬂles ma1$ peut—etre pas de fagon opnmale R

. 'Module PCG .

Le PCG est un sous systcme grapmque qu1 permet de v1sual1ser en temps reel lctat des
';eqmpcments Pour des raisons de sireté. de fonctionnement. I'mformauque qui assure le
fonctionnernent du PCG est doublée. Vis i vis du systtme SC2DE le PCG se présente comme
une boite noire qui a fait 'objet d'une sous-traitance mais dont Power SA assure l'intégration.

- ‘Le systtme SC2DE est destiné & étre installé et supporté sur environ 150 sites dcxplmtatmn _

i dont chacun aura une conﬁguratlon qm lui est propre compte tenu des eqmpements geres

- :Questmn N° 1 (2 pomts) o : : - : By . |
Sans entrer. dans le détail, quelles sont 1es caractenstxqucs S P E de chacun dcs elements du G

systéme SC2DE. Pour le GCE vous pouvez ubhsar le profil d' exccutxon Justxﬁez bnevement vOos
reponses o : : .
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-_: QuestmnN°2 (4 pomts) , D : _
“‘En vous servant, soit du vade-mecum du chef de pro;et, soit du modeie COCOMO reconsntuez -
- le profil de developpement de chacun des éléments du systeme (GCA, BCTet GCE) Donnez une

estm:lanon de lcffort d’ mtegratmn del’ cnsemble

Questwn N° 3 (4 pomts) o

‘Pour intégrer un ensemble aussi complexe plusmurs scenanos sont possxbles

Scénario N°1 : GCA+BLI+PCG+GCE sous contréle de 1'équipe d'intégration

‘Scénario N°2 : GCA+BLI+PCG sous contrdle: de 1équipe d'intégration qui livre lensemble a
'équipe support du site. Le support site fait I’ intégration du GCE ¢t en assure le cha:gement
initial. Quels sont les avantages et les mconvements de chacun des scénarios. En vous servant
des résultats de Ia questlort N°2, quel est selon vous le scénario le plus cconom,lque?(NB ne pas N

L -_0ubher la formatlon des eqmpes supports dans vos a.nalyses)

.

= Questmn N° 4 (2 pomts) _ -
Daus le cas du scénario N°2 I qulpc d mtegratlon a Ia p0551b111£e de fourmr scs tests a 1 equlpe
_ ___GCEquxestcnretaId > B _

i .Z'LB PIOCBSSUS di mtegranon peut sc schcmauser comme smt :"

[‘.jjévelopﬁeﬁiem des fonctions du sous-systeme GCE “f~_ "

. Tests de développement -

N P fé_’in.tégféﬁ‘)ﬁ des fonctions | -
. {_\/dusous-systeme GCE ' . -

| Temdcpeimegaton

Inlegrauon du systéme - ] o

‘Développement ~SC2DE sur site
B S : - ‘Pré-intégration - Tests d ‘imé_gratio.n syétéme
| Développement BLI 7 . .GCA/BLIPCG : T e
R o DS A dn BeE
.Teéts de dévélopp'eﬁxent

Quels sont les factcnrs de nsques d‘une telle sn‘uatlon‘? -
(Cf. Ie phénomére d'amplification des erreurs dans le cours Assurance Qualité). Faut-il gérer les

tests a 'aide d'un outil de gestion de '::onfiguratlon‘7 Quels sont les avamages et les mconvemcnts B
dunc mtegratmn sur sne‘? ' : : T RN o SRR
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BONUS O RS S
~Question N° 5 (2 pomts) ' ' RS

Le bus BLI est 1'élément le plus cnthue d‘un tel systeme ’I‘oute panne du BLI entraine

automatiquement un coupure entre la gestion des équipements GCA et le PCG, ce qu1 fait que les
opérateurs ne sont plus informés de la situation des équipements en temps réel.

Quelle est votre suggestion en matiére de conception et de test du bus BLI. Quel est selon vous un

‘taux d'erreurs résiduelles acceptables pour un tel’ module? Est-ce souhaltablc d’ uuhser un prodult

| '_'_"mstable comme ORBIX pour réaliser le BLI‘7 R

R QuestmnN°6(2pomts)

Fiabilité de 1'ensemble GCE en fonction de la ﬁablhte des foncnons constltunves -
La fiabilité d'une fonction s'évalue comme un probabilité que 1a fonction effectue correctement la
. mission qu'elle assure au sein du systéme. Cette probablhtc dépend du taux d'erreurs résiduelles.
~Une fopction qui est appelée n fois durant la memc session a unc ﬁablhtc resultantc f" selon une
* formule classique du calcul dés probabilités. .-~ B
_.Al'zide du profil fourni, quelle est la fiabilité resultante de chacune des fonctmns" =
- Que peut on 'déduire quant & la pondcranon del eﬂ’ort de test pour chacune de ses fonctlons?

e NB : vous pouvez rcmarquer qne les frequences sont des multlple,s de 50 L'cffort de test est une . '

... courbe enS. S
- Faites un calcul pour une sessmn en prenant comme ﬁabilité élémentmre f1-0 99 et fz—O 999

© Quelle est Ia valeur de f pour que la résultante 501t<0 9997
Que peut-on dcduue pour lcffort de test? e
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OOEm omim rom_n_m_ mm >==mm ::_<o~m=m=m »coo moc._

Qoimm de _m Dcmm:o: am cours A._n no_:ﬁv ._,

. Hm mona_m vozﬁ S.A am:mn un %masm 58:.:253 anw::m w Ia mzio_:m:oo et au oo:ﬁo_? .
. commande dun’ ensemble. d’équipements’ Eu:m_ﬂo:smasa + &&o:ma.ca. _.m._mnoaams%@_

waz.sozmi In distribution de I'énergle AmONcmv

ro m«msao om, architecturé Sﬁao sui

" Equipements A surveiller |

Capteurs/Actionneurs -

o .Qaz..mo.: des captengs et des - {.GCA', .
. Aactionneurs -+ - | 120 KL

FRETE S o
o S 50 KLS:

A

wsm Em_c_m_ a.s_oac::oo:oa

- PCG 2+ | Poste %8:.55:% Sl Gestion ds. la Qn_m S
" Nombrede geaphique - | ST R Sz_._msa, f_g_ 300 KLS
x..rmk,__.unos.sz . (IHM 8.533.8.. - ST : [ SRELS

” m&.,?..m...mg.m;_. m:.%m_m!a :

ro mxm_wan SC2DE est desting w m:o _E:m:n 2 mzvuo:m sur n:«.:.o: umoo sites n__o%_c_.m:o:,

..n_o_:n_;o:_.;ﬁm==ooo§m5m=c= qui-{ui est propre compts teny des équipements’ gérés qui..
- sont différonts d’un slte 3 1"avtre, Certain des dquipements-3 la frontidre des régions doivent &ire -

“ connus deé H_E; sites, ce qui nécessite n_m acn:nzﬂ les 533263 p_: _8 oosonaoi.

. Enaim GCA

Le Gea’ oﬂ un ensemble temps réel nc_ ao: _garantir des 8.:3 de auo:moa mn Vordre de la .
- seconde, : A dté rénlisé A cE._:, a:: zo:mmo w ___n_e.::n:a %.5 3@6:6 v_:w m:o.a: mmz a_n.

. ..uocco:. c:_uman une: _u_ao ».o:so w:_m ao%:.a E:E_ 0++. nsv ra wa::wa mm:.::_ _m...

._ SR S .”.” . Ean ans.m mom

Couss Génie logiciel B5 § Annde universiteire 2000- MS_ __D:_%m 058:2. n_o noc;. _:...33_ :. L ..E_mm |

ano%o:o: A __an:_sca du mwmaao ancien Q 832; aom défauts .E_._ peut encore 8_:2_5
La anmc_.__u_.o_ﬁ des mn: uo_zoam sl &mm.oazo dons 1n base de données du GCB ; au fur. et b

.. e . Eomca de ____.._:»_amso: elfou, %m Eon_:. g._czm fos %mo:m:; mo_z chargés dans le Qn>

= _:o%a BLI

e _.b BLI na ,.:, ._acm _ommeo_ un_.an_s:_ ._.,228::8_2. au’ Bowg de :EQEE diftérontes

%_u__g:o:m 23: sous-systémes permetlant la gestion des équipeiments a surveiller, Le bus peut
fonctionner w_.: une mn_.__n machine on_ dans un environnement distribud (architecture en clicnt-

AR S T .....mo:a:a ‘H'assure des fonctions de stockage temporaire, Le bis-utilise le produit ORBIX &:& .
Sl [ des normes CORBA de I'OMG: (Object Manngement Group) en cours de m_msgma_mm:o: ;

EQE: est encore instable mais. wam fongtionnalitds sont E_Ewuaom. ;

. .. . ro bus a_uno € de neaﬁ_o:m % Soxnmo qui lufsont E.%Bm {iraces, :EEE:« %m Bnmsmg. a.o.

_unqso:ma a_.mam_as_. _a Bm_zasm.c_:a % _.m__mnaa_a 9_ wOmUmv

rm onm 2_ un 85 uwma_:n RE:&ES, SBonp a: _.a_.sc. de oonzmﬁﬁ mﬁocm_osna _a...

” o P ”mﬁaaa wnmcm en 3:23: des Szimaoam wm&m. Sa, 222:8 est, _m m__:.m:_o i

:auaa o m»ﬁql o
A<2.m le bus BLI) : .
: ¥ — _— { ] Opérateur(s)
“|+. Gestion des objets techniques SR B
GO T g e T e e M dw | T
o ASOKLS e o= - Base de donnédes: [T | - GCB - | '50KLS -
T I S ObjetBRO: | Co
.oom:g%m e . Validation et R B B
R .ao;_mnm:o:efﬁnm ) vérificationde ba T | ] Services et outils.
S Ajourdes s gy )i [0 cohérence des e D divers
AnEE.EE.wE.. oL nformations [T .
COUAOKLS o U ISKES L dsKLS S

. rm e;:a n% aoz_.amm. mmaom E: og gmaazn o5t E_ao:__aa car SEo 23.:. EE E:z_?o_. anm
- destructions. n_.ae%oa nts. “Une- session de “travall . effeciuds” par- _oum_.ag__. ndcessile: de -

. nombreuses _as.mﬁ_o:w.g:d _nw g_naa__aw _.ozo:ozm ._o ©6.50Us: uwﬂwam. C:a momm_oz G_u_a_:n Y
Ceiun profil comme suit

- So fois THM
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______m.u.ooaaooe
-+ 50 fois GMB
- 100 fois VVC

- 50 fois SOD

: “."Uno panne du GCE n'est pas considérée comme. crltique car m:.m.n_mammm__.n pas _aw._mnc.w%an::

- d'élre correelement survelilés, mais peut-Bire pas de fagon optimalg;
" Module PCG .

_Le PCG_est un sous systme. mB.ur.Ep..a....aE permet de. visualiser. en temps. téel I'état des

¢quipements, Pour des raisons de: sreté de fonctionnemient, linformatique qui assure: le

fonctionnement du.PCG est doublée. Vis 2 vis du systéme SC2DB le:PCG se présente comume

une bofte noire qui a fait f'objet d'ine sous-traitance mais dont Power SA assure Vintégration, Le
soug-lraitaat de Power SA n'a pas communiqué fe volume source du-PCG (cela n'étalt pas

“demands dans le contrat) | le maitre.d’ceuvre salt toutefols qu’il s'agit % code derit en C++ qui a

- éd facluré 30 HA, .

. Questlon N° 1 (2 points) : Al .
-Q1.1.: Sans entrer dans le %E:..aan:om sont les caractéristiques S, v...mumo.%mn::.%m éléments
“du.systtme SC2DE. Pour le GCR vous pouvez uliliser le profil d'exécution. Justifiez bridvement
Vo8 réponses. T e e T S
Q1.2 : Sans enlrer dans le délail, quelles sont Jes caractéristiques S, P, B de chacun des modules

du PCG, Justifiez bribvement vos réponses. Vous pouvez utlliser les statistiques IBM ci-dessous

dans 'annexe, :

D'aprés la documentation remise par le sous-traitant gui réalise ke PCG, Ia structure dy PCG est

la suivante : B

L Awromote réalisé &
A "aide d'une table”

ors _m«.:.wzg_.avi_.u% i, .

2| Busemble da clnsses Cox
2 gudencapsulent | ‘aecls
@i SGBD de stackage

Compesants
du dlalogue

Composants
applieation’

Interface de présentation
réolisée avec un génémteur
. A1k -

¥ 3

m—— - Edraction
Formatpouels ~ [ - ©
%%ﬁg - - Format pour le.
. : © i Mpedjourd stockage

Dans ce schéma le module h&%zs.:.&._ GUI (Graphical User Fﬂ.m.q.aon.v...nm,, le module qui-gdre
toutes les iateractions avec I'utilisateur. Le modute composanm du diglogue gire Penchainement
des différentes fensires de dialogue et toute- In logique associde A ce. dialoguc (contrbles de

-Caurs o.m__mn logiciel BS / Anude universitaire 2000-2001 / Corrigé Question de cours 17 session- " Page3d

. Corection

- sera prise de type 8, ‘ -
’ 18
gbme

exploitation apids quelques .49..53_83 effectudos par le mafire d' uvre.

ﬁ_._._.:m.maao.: de Power SA qui assure la maftrise d' cuvre industrielle (MOJ) de _.mumaaa_a.. :

JERRAEIES NS S .. | 3
[}

.é:&a %:ag._;. enlre 2:2_.%8&.8: des erreurs, reprise sur errews, €dition de message -

- dterreurs, elc. 5 cf: le’ caurs moddle dynamique) ; uno partio de cos programmes (25%) ont §té-
.+ dorits & Vaide.do géndratenr de dlalogues comm il ¢n existe de nombréux dans les boites A ouil

1HM. Le composant application” effectue un cerain nombre de converstons, consulte la partie do-
la configuration stockée dans le serveur graphique, communique avec fe reste du systémo 5@@2

interfaces avec le BLI déerit nm..n_nmm:?.

- commentaireg

.Qn.>....o“ﬁ. % Gunm r..n_nm._....i. Bon:_oaaum ap.“. n.a_m_zoana._ n.::azn or,, =.m=._.<m:_o==..
_ ensemble d'équipements sesisibles, I .

BLI est de-lype P ;. c"est un.bus loglciel qui‘integre des logicials réscaux, mals ¢ n'est pas loi
méme. du - protocole couche basse (B n'est donc' pas Justifié). Les fonclions de traces et
d'historisation “peuvent &tre. délicates 3 réaliser; de plus le bus. doit pouvoir fonctionner
indifférement en environnement centralisé ou distribué, P est donc pleinement justifié, -

GCE est une application trés orlentée gestion de donnges : on peut prendre globalement 5.
L'IHM du GCB est assez fortcment sollicitée, ce qui pourrait justifier une rectication en utilisant

_une moyenne pondérée. Sur les 50 KLS de I'IHM, tout n'cst évidemment pas de iype B,

Concernant le PCG, seul le module Présentation QUL peut tire de type B, méme sl un géndrateur.
d'THM “est utilisé. (cela” simplific la progeammation, mals ml la conception, ni les tests): le
composant dialogue peut &re pris de type P-{ow un mixte P et S si.l'on considire que seule la
pariie automate, et non ._.nm_.moaoé_ est un algorithme complexe) ; Ia partie composant application

“+ Question N° 2 (4 points) SR . o
- Compte tenu-de _.m. _Ha__n_...F.E&&.m_og_ & été déconpé en 5-sous-projets : GCA, BLI, PCG, GCE

“plus un projet de mailrise d*euvre générale, dédié A ta conception générale (étude de définition).
o elalintdgration, . B I T SRR .

® partio ;: Bn 35..%?2.. &: du vade-mecum du chef de-projet, soit du modale nonoz_o, .

Donnez. une estimation do 'effort. d'intégration de l'ensemble. :

:+ reconstituez le profil de développement de chacun des éléments du systéme (GCA, BCI et GCR),

partie : Bn vous servant solt du vade-mecum du chef de projet, soit du modbdle COCOMO,

faites une_ estimation ‘vraisembiabte du nombre de- KLS:du:module PCG en prenant comme
hypothése que 20% des KLS sont de type. B, le reste €lant un-mélange do types P.et'8, mals &
farte dominante 8. Vous donnérez une estimation des efforts pourchacune des phases. du projot-

PCG, L'engagement qualité du sous-trajtant est que le modute PCG pulsse entrer directement en
Sur.cetie bage, a comblen’ pewt-on chiffrer I'effort d'intégration du PCG qui incombe & _....mn_wc_u.o.

~ -Bfforl GCA = 3,6120) = 125kim = 94a’ en colt brut; il s'agit d'un portage & I'ldentique
;- .- -donc on-pent rectifier lo' colt comme suit: 40% de conception =0 car la_conception est
- oo inchangée 3 20% de” programmation et TU, solt’ 20%x0.5=10% car. il faut rofaire les tests:

unitaires et gquelques retouches & a main aprés le portage | A01%x%0.5=20% cor le cade porté est. -
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- Bffort BLI=

.ro 82 duPCG est de 30ha, Bn’ EQ.&: _2 cemaam % éa?aancs.. 28 une; an:a:sa w
4KLSMa on aurait 120 KLS, avec 2KLS/ha  on aurait 60KLS; no:ﬁa tenu; de I'existence

Lo volume total dy SC2DB est done 525&2?523&867 %OE .
. Hors PCG, le cot du SC2DR est de.

La 9:,328 entre fe 82 négocié (30ha) et le coQt S_n:a mn_o: _n Boaw_a. oon.n%oza dla moa...
au-colit de conception (nécessairs 4 la spécification des interfaces) el au: cofit: d! ntégratlon
- - proprement dit. Si Fon applique une peréguation du type vade-mecum, on peut compler que le.
’ u-fournisseur se- tradulf..;

.. ..Q:mm:u: N°3 (2 points) ..

a E_o: co: mais if faud @E:a Emsa _m §_a2 %Rm le vo:mmo 8:. au _o_m_ ucﬂ_ qo 82 a&
done ;.

m:.o: oo> réel tuuq:_:ém_s. :
3(50)* = 2400 = mo___n
Bifort GCB = 2,4(300)"™ = 958hni =0ha

probable. d'un générateur '1HM, on’ peut: estimer. que Ja: génération automatique compense la

partic B du medule uamn:_m:o: du _uno cza amram:o: ) So E.ﬁ_o Quo S est aozo SE & fait

am_a;_ :

L1200 g e
S ——%3,6(470 .I]X 0 470 oy
<4700 @q V + 470 mmﬁ v +Aqo mi U V qqm\_:_..

Avee PCG, e cotit du $C2DB est de:
1o, 2 w4200 u _
o wm%o + oo —— ﬁu :uu \
39077 (5%0) %o wa ) +%ox Qe_ 23257 e

Le cofit c:: du PCG dans le 8225 m_oca est no:n de mwuq 53 amuwa 8: Ao:m.

coflt_d'intépration sera de V'ordre de. Sha. Si __namgmaaoa qualit
.omon:,..osai dans les fails, on wﬂ: ramener ce 89 a w:m. : ;

- Blude de I'intégration. Le Eonammcm n_ Sam.mm:o.p globai est o..oumo_,a.n w_.c mc.:m:._m. 2..“._28.__.“ i

| Tesls de ,._.95_%?.:._.3._.

S 20 BreKLS enentrde,
el présdngégration

3 B S _\_.ﬁ_h..n._o.amﬁ_cﬂ.&ini_.

S inés bien. son fornisseur,

A I am_ done wann_.a.om,aoEn_, une _u_.m.za ration n.pco_d : S
RSN 1 faut mmaﬂ les azmo: oosnmcazo:. avec le méme mmzncx azo mm c'éait du 8%. o

Cours oe_a logiciel BS / ..,5:8 universitaire 88.32 ‘_n.aimg o:gnc: %. 8._; _.: Emmcz - Page$.

” .m.a."_:.ana__a.n des foncilons
o dU $ous- a_.wa_:c ocm

N1 8 Eru/KLS enentréo d Yintégeatlon

e . St Testsde __a.,aamang

 Intégration % systitma
© 0 SC2DB sur site

=

- Tests & 'Intégration sysidms

Développement

!  Pré-Intdgeation:
2 GCABLUPCG

- Tesis de pré-Intégeation

Développemen ur_._

Exptoitation sur les slies: lw -
- 2ErefKLS enenirée d 'exgleltation

r— i~ ...nwa.m chemin
Développement’ . i : .
SPCG

mocm..;>_._.>znm

o ..za _a :2:@3 d n:a:m 21 gqmn do i axao_a:c: nm. un osnﬁ_.. e_m:a _uoE. I m_a__.aa, __..
S pe i faul quo Lintégration et les pré-intégrations purgent le maximum de défauts el s'assurent que Jes.

tests unitaires ont ma S:d.n_magﬂ effectuds. (CF. le phénomene d'amplification des erreurs &sw .

- le cours >$E.§ Qualité + ms__u:acam B.Belzer sur la Em_ﬂ_ai_o: des erreurs), - .
U Quels sont _om ?aaca.% Tisques duno a__o aEm:o:. ot :Em E&oc:gao:_ _8 o__o_x...

d E&E&.o: pour le 39_59 PCG qui a'été sous- -Araitg 7
_umE il gérer les am;.y __m_% d'up o:_: de- mom:o: % Sag E_E:oi

BEn vous wn:.m:_ aam awz_sa de fa. n:&:o: 2; a_.a_a sont’ les efforts Rﬁ_:mm pour _2 pré- -

_zamnm:.o.n.. et pour .H._zaw_.a:o: .~ mnouomn_. une <m=:_m=o_._ a_.; vous EB? raisonnable. .

3 r. _Sama.. Eanaaaa 5 _uoo ‘sans Emsams:o: aig_ A 3_3 une 8:.. iance m_uuo_% m:.

fournisseur du PCG. C* 8_ 9._%332" Eﬁ m:__a_oz 9 __”.: :SE.: wm_; si woan __a. 08_:5..

czn au»:_:o: mo uo uE.: s_mcz__gzo. L ” e e

. U:BE _m Eonmmm%. % ua samazc: ooé_mrcmoo _o _E__:n a euvre consiate un  taux

anormal’ de défauts concernant. le’ PCG, Plus de 50% %w défauts conslatés nuralent. du Btre .

7 détectés dans Lo phase de test unitaires,  Ia charge du sous-traitants, Compte tenti du rythme de

détection. des. anomalles, -l MOI s'attend & émettre environ _ucc 1apports a.m_:o_um:cm B

a ﬂ_masm:o: du. Sous: :.m_::: 6 EN

noE.m Génie topiciel BS  Annde universitalre 2000-2001 / Corrigd 9..2;2_ de cours ﬂm_l.wm.:._o: Prge 6



En vous servant de la 1able HP mo_:En en annexe, quel est le colt aow ooquozm i am.nﬂcaﬂ E_. .
: .,o sous-traitant 7 Que peut-on en %QES sur mm qualité H_o son aoﬁw _E:m_ T

On _.;:;o Ia table HP, soil ;

Temps azao am,on ESB: de 8:8:2_ %m 1560 %?_:m

Mmﬁo des am?:; sont n__mmzoz_eam el SBW% en 2h; _uccxo mem 1 oa z

m B

50% %m.%?ca sont &mwzoﬁﬁcmm el n..o:._.mm.m. o.: 5h: 1500% o.uoxm.n .n.mw.E..

8-

No
8

1% des %?Ew sont a.mwsom:nc% el no:._mmm en uo: Gooxo E x.ub =94 a

S B

moc\o des défauts sont asmzom:a:mw et oc_ﬂwmm en E:  1300% 0. mcxl. = mqm E

.§ %m a&mca moa Emm:cm:acmm el oon._mmm en uo: _mooxo Ex . _mo E

- 1 .. s ‘potentiel de %:E_ que Ion peut estimer & 80x18 = 1440 %_,éa..
PR ERE “NB':en B_wossmn_w& différence on a: (20~ mvim mul_m

40:: %m S:.nn:o:m 1182 E ua hm= A 5 rm mo: un 85 Eowoa aa c m E par %?E

. ram 4,5ha sont neltement mcnmzn:a E; E.msm_o:m. _m qualité du: moam :::m_ :&5: Em trds .
bonne. Parmi Yes explications possibles, il suffiralt que le fournisseur ait Esc_mom du nmaozzo_ -

o%mzsga par du personnel débutant pour oES: ce lype. de dérapage.

<7 NB7on Eamscaa que pour E:ms, 12 erreurs par KLS, il faut %329. a=<=o= _moo erreurs.’
e %zm le woo compte tenu de I’ omzaa_oz A 20 KLS me—wo =1440},"

1500 ermeurs ont €€ Irouvées mais-ce ne sont pas no:om qui: »EEE; du m:o trouvées en.
“iniégration (erreurs sur les interfaces entre.les modules); On nolera que cela ne E&:mc pas du’

nombre u erTeurs, ¢n <m_n5 nvmo_co en entrée en _ua,_saw_.m:o: ::.mm;:o?

: ..” D:mmzoa N°5 (2 .c&i&

Sur la gma du constat u&c&oa o_“ao:a avec des tests dont la ma.__a est _, =am§_o? et non -

:pas les tests unitaires, quel est le risque que prend le MOL:a metlre en. ano_S:oz le mzma_.:a :
~-8C2DE en supposant que les 1500 défauts atent-tous ma S:,_mm.m Q

- .oze_ est te nombre. de défauts probables qul restent encore & %85.:1 uoE. S_m ?:8 une

:éoaga raisonnable, par oxoana 2 3; plus (soit 3000 défants), 5 fols. EE ou 10 fois plus 7 -

. ..m_: la gma de.cetle analyse quel est _m moawa Eocmzn des __m_am % code mo_:no 9_ _uno T

NB:

.} e cofll réel que le sous- :E::: aurait du BnE_.on est: uo:> +lo noE anm am?:.w %no_.:_.nnm..

“en _Emm::_o: par le MOL,:

: 5 Si Ye sous-traitant a fail rds peu de Sm.m unitaires, cela veut dire a:.: a lvré ag code SBEE

.--gang erreur, et donc que seule-les erreurs synlaxiques et quelques emeurs de types {c’est du

- Ch+) onl &1¢ découvertes ; & ce stade de la programmation, g nombre %n:oca résiduelles’

est plutbt de 2 & 3 erreurs par page de programmaltlon (SOLS).

Cours Cdnie logiciel BS / Arnée unlversisaie 2000-2001 / Corrigé Questlon de cours _...:. sesslon” . . Page? ..

- E__x n.ﬁ mam:_am. na —— : mi_ﬂ..m

- anmm:o: zn m 2 n&z@

Clest: _p Eacn:o: en %_B.o %m _ém:oaw:a q.m%a:__ammm el de ac._:mm:o: de Bo%_am de

.Q:mmzo: zu 7 «w to..i&

Le Ba:m Q.RE.B csomv En_a un :.3 mann risque A mettre I systdme en exploitation car-
I'existence d’un grand nombre derreurs découvertes cn intégration prouve que le fournisseur du -
PCG alivré prématuréinent m.._ma d’avoir atteint un Eém: de e_m__a wcamma pour entrer. n:m

: &.Samﬂm:c_._.
" On peut faire &éaa Euo_:go vos. G%EE: nn_m _,.m u_% :.3:9.8 est nc.: a Eogzoag_

sous-cstimé le’ volume de” programmation qu'il avail A gérer, Pour tenir la date do- livraison
annoncée, le fournisseur.a probablement fait I impassc sur une partic des ama. ce p..__ EE _ammﬁ.

_penser que le voluime de code est E.ogzm_zna de I"ordre de 200 KLS. -

Si uo& des défauts trouvés en Eams,_os auraicnt du u m_:.. en. %é_o%naos_ S_m veut 93 a:a.

750 défauls d* Eam:z::_ festent encore. A découvrir,

o8t comme .o..:._a _Ewwa & penser, it y a eu inflation go __m_am na code (80 KLS, svec une

hypothése & 200: KLS), cela veut dire que los 80 KLS 2%_9:2_23 cono avee n:g E_.

Au total, selon’ _E:.n 38:&3 2200 KLS, on a donc 750+1440=2190 d"errours nz_ _,25: :
encore: w %853. au lien de %_zw:m_. les ___ms__m:o:m méo un _mcx amaaam de 2 mg._c..m E
2190

200~

wnaaagoa @c un’ ?.om:__.:an ﬁ_a _mo xrm no_.%:n ww:m erreur %Hnag w _m 8_:?_25: n- w
I'édition de liens; te nombre de défauts & découvrir est de I"ordre de S0 BrrfKLS, solt -6.000

. erreurs ; ¢ nombre passe 10, 000 pour.un programme de 200 KLS, Une jmpasse sur _8 lesls se

traduit 55_&53302 E:. une mcmn_ans._o_. du :Ex derreurs awacn__nm.

.mg:m

A Eon% du Bzmmc IBM. ao.:.a on n::oxa. vous 83»3:23 que la’ quco:sa m:mag_o AveC
lataille, surtout pour les Unm_m programmes, ¢t qu "elic semble se stabiliser au deth de SO KLS |

Quelle_ explication ‘pouvez<vous donner 2 cel %EEE E:aoxa AS .:E _Em 8:336 A

A Bsm:oz deffort % ch_w_a nonozo 1)?

programmation. au_sein d'on méme programme. Dans tout travail de programmation lyaun

" effort inittal quasi __._Ssnsmw_v_o de préporation qui va pénaliser los pelits programmes. Pour les

trds gros programmes, d'autres ﬁ_&:oawnnm apparaissent, ce qui fait que ms:m:p:oao:. ,.n::a :

" des macm;o:m ODOOKO est _uo_:.a. mais, : FE 8&0:3 m:.o c:an:.

“A combien peut-on évaluer _o préjudice 283& par :.. MOT du fait de la mauvaise es:a de la-

3:3:58 du mozw-_a_sa ? <o% powrrez prendre comume SE moyen de __ : A TS0 KR,

Cours om_:n _ommﬁn_ w.u.;_:aa ::?5:&3 2000-2001 / Corrigé Question de cours T sorsion "Pnge 8



~ 50 rm: : :
Quel cst le colt de fa ligne de _ oxESw_o: aa _ugo_: {cf, am_a a _auia_o: % cet amon nmsm _3.

) m:an du <o::=n de aoncan_:m:oz oo:nm_azn_m_: A _ oxuqaw_o: % cao_:% mﬁaan mﬂmcm

~Bn a_mm:_ I'hypothése que 50 rm de code source Sza%oza en. a&.%no ] ._ ligne de fexte %3 .

{'expression. de gwo_z qu'elle. 8, _o <o_=3n nn P oxvamao: am cwmo_z ?osm vnm_a_d,.. » page =

tablequx nooozov ?

?ouomﬁ un nombre. n_o:nca Eogznw_ ou 328_52%_2 do H.n%amao: nw cmmo:.

A votre avis, qu'aurait du faire le Zo_ pour détecter de ?nop naSS _m 52:5_2.. a:c_:m % E
fournitiire du sous-teaitant réalisant le mno fE._::E voltre, ﬂ__s:‘mo S 35 %_,52 anm Aé_;_m

%m acnm:ozm ci-dessus,

mozoﬁ_mm mDBBmEm_Em

S Sile <o_=:5 st de 200 KLS, 8; veut g:o que l'impasse sur _nm _aﬂ est % uo_s uc_:_..wons. en,
‘ prenant comme productivilé Je modéle vade-mecuin {4 KLS/ha)..On peut’ faire I*hypothése que la.
- productivité des 80 KLS-supplémentaire a 16 excellent,. pay exemple en réutilisant bien ce quia -

" 6té fait. "$i I'on prend comme: productivité moyenne 6 KLS/a (ce. qui est certainement. trés

optimiste 1) I'écart se rédult & 33,5-30=3,5ha, soit 2, 625 KF, On voit que le transfert de colit est

.- de’ toute fagon trés important,”.d’od 'Vimportance, pour le MOI ao ES 8322&3 le
. »,o:o:oszosoa ol _.am._owo_a du mv.ma_so aca_a % 500 »,oEEmmaE. v

. h::axm Qoacamaaz.m

. _.Bn_s:sa des vncmqm_saaz_.m par Qum de programines

mc:ng IBM (productivité 8:.:.5_ mesurée sur le mu‘m_w:._a m.muw_a_em:cn Emv

- .<o=m _EE.BN <o=m =Eo_. .._2 m_msn_:m 22; 5__2 z._:;s_ i

oa: de 82%5: ﬁ_g ﬂa_.a:_m

.mcE,nm =_. ?.cwo::_. c:.,_e_...é.., Suc un rnz.:_ __c_:_:.a .? by aas

._,aanm azaa .amo: ___3_2 % ec_.ar__c: ﬂ_ou &?Em ]

Ea W des dé _.:_7 sl a...r.:;:c:? el cormigds

wme\q des %?Em 8_: nsm_,_om._eam ] Sz._mg o: u__.
mo$ %m &.:E_m mo_.ﬂ _.:..r_:;_ eav 2 E:_ram en u__
_c__..”
4% ,_5 ;c_.: s sont E._rn_cv:c:av cf comigés o 200

Ee ﬁ_S %5::.. WM .:__r::,:::? el curripds ¢

z: on En_:_:_ L ___s ME v : Bii,

<o_=_.=o ﬁ_o Sao g: fvolume % Sao Eon_:m

Type - Zosmnommﬁb Ewucﬁh ! VuoE

P (Langages de commande { . - _.:. - : Cel ..M. : S 2.8

{ Compilaleus) - ] SR . 5 SRR . :

E (Conlrdle) Copg . 048 0.6 ~ Oum

B {Protocoles da s Fourchelte : 0.4 - 0:3- _uc:qo_.n:a 0.5- n.w
commuaicaticns) o ) :
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U CnplersfActionaeurs |

Gours BS - Contréle de Génle Logiciel 2°™ session - CORRIGE

2:% de cas avec les no:mn:o:m : R o

- L socidlé Power S.A réalise un_systéme mfornatigee desting 3 lo. £=<£_____:.r et nu r:::a_c..

“eommande d'on casenble d's ﬂ_:__F:F__: permetand Ly distribution, de E:.r_m:. (SC2DLE)

E m S_m:x._:a nﬁ architecturé comme ,,..::

T Byuipements A surveiller’

oS::: des caprenrs et ﬂ_S GO
actionnemrs o] LG0KLE:S

B
75 KLS

Bus logiciel d'interconnection

N

v

pec Poste de eommuande. 1. o Gestionde:
§ :W_ S Copmphique. T [ eonfiguiation des
A (1M no:_:_irv o dquipements

GCE
500 KLS

K:.._:_r S ) ’ S
e GCA 2_ un casemble _r.:_; FL ;:. doit gai _=__ des F:;: a :.:: Y a _c:_:. e _.,

sceunte, 11 o &6 réalisé d parir ¢'ui. poringe 2 lidentique d'un 33_ tme plus ancien afin de-
" pouvolr..utiliser wne plate-forme: plns- moderne ?::r Carotes)s Le sportage: gavaudit o -

; F_ 2::.__:: i _ identigue du diw_:c :.EF__ (y compuis c_n.m %?c: ::.: _FE cheore ro_.F:_;

5 Modsle BLE e : A X
hus” _om_c._i permettant d'imérconnecter, s moyen. de i ,_.:,.,S n__:e. eIHEs

o

Le-BLIL esl un

- Lapplications cli/ou. sous-sysidmes permetiant I gestion des équipemenis A surveitber. Le bus puut

Fonctionner sur une sewle machine au dans-un cavirenemenl distiibug I _.r_:_e..::r en client-

-servew), 11 assure des fonclions de stockage temporaive, Le bus wiilise le produic ORIIX dérive

“des nosines CORBA de YOMG; e :::_:: est Lncore assez instable mai ises ?:o::_:_.___aﬁ sonl

.____r;:__:r_

Z.:r__r_, GCE

- Muodule PCG i
“Le PCG: est un sous mﬁa_:o m;z_:n:a e__ _a_.sa_ ar <3.5_:2 e demps rée! ok dey
_équipements:; Poui des” enisons” de sOreté. de _.o__n:o_:a_:a___

~fongtionnement du PCG. est. doublée, Vis A vis du sysime 3C2DE [e. PCG se présente caimine -
- usie boile noire qui a fait _oEE d'une sous-lnitance wais dant Power. SA assure I inégiation. Le-

- Cumtrdle des Cennaissances Conts 13 Génie loglelel 7 2™ session Mars 20007 itwle de eas + Carraciing Pige 1

r__ don €514 50uS Sysidime :._;.:6:,,_._: SE___SS i __:_:: tfe vanfigurer globi :::s__ le-.
systbme mnmc L en :En::_. dus.d ._.___F:_s.s pfrds, Sa structre est r__ ,..,__é_._c.

__=_=:_ Export

(Vers le hus BLI

Opératour(s)
N - 1} - . -t
o Gestion des objels technicues . i
gor |0 o S HM du
180 KLS Base de donndes [ GCE
s Oljet BRO 7 {27
HiA
SOKLS

Gestion des,

. Validation e
modificationsfmjses

_vdrification de In “Serviees ot outlls -

A jour des - a colidrenee des : <1 divers
équipements - informutions ’
eME T wwe s Son

IGOKLS ~© .. - - 2SKLSS L ESKLS

La-qualité des P_::_Fow mraS _r.__, n: ensembie est c;_:::__s_... car tmite erreur peut entrainer des

-destruclions - ._2__%::2": Une: session de travail effeetude pa Fopéimteur néecssite” do
. session typlgue a

nombreuses interactions eniro les différentes fonctions ; ¢ spus- S;_ e, c_:.
un profl conume suit: o
=100 Toks 1M
- 30 Tots GOT .
o= 50 Tois GME -
- 100 fois YVC
=50 fols mOD..

: .C:r panng ,_c GCEn 2_ ?.:.Szmz_ _.r. oc::.a.n:_:_:a cily ..___. wremplehe pas les ..._.._:r._.:.:: )

delie corecienien 2.:6.: s, BLAiS _:._.__ o__a _,3 do :_oc.. :_;:_S_r

sous-iaifant -de- Power: SATq ::_5: fque le <:_=_=o source ﬂ_: vn.n_ dait de 140 KLS
majoritnirement écrit en. Cyt. 0

Le sysitme SCIDE est dusting A & :;S: ot ﬁ____:..: sue environ 150 sites A_ré_o::__c:
daui L..F:_. _:_:_ une. g::m_:;:c: (ui i est Prewe cantie teny ._c ﬁ_.____:.._: ents pérés

Ro__..:._._._m es A ::...:E._.nﬁ Cours 135 0..:5 logiciel # 2™ sessinn Mais 2.::: G de ens 4 Cosrectanr Pape )

ifarmatique a_; nS5UeE _r.






